

婦女事務委員會
秘書報告

引言

本文件旨在向委員闡述下列事項：—

- (a) 婦女事務委員會自第七次會議後所舉行的活動；
- (b) 政府統計處主題性住戶統計調查的進展；
- (c) 為公務員提供與性別課題相關訓練的進展；及
- (d) 編製婦女事務委員會年報的進展。

自上次會議後所舉行的活動

婦女事務委員會特別會議

2. 自第七次會議後，婦女事務委員會在二二年二月七日舉行了一次特別會議，討論《香港 2030 — 規劃遠景與策略》諮詢文件。委員並就設立代收贍養費中介組織一事的立場，以及委員會在社區投資共享基金運作方面所擔當的角色進行討論；此外又聽取了委員在加拿大所進行考察的詳細報告。是次特別會議摘錄擬稿 (WoC 07/02 號文件) 已於會前分發各委員參閱。

各專責小組和婦女事務委員會二二年大型會議籌備委員會的工作

3. 除舉行定期會議外，增強婦女能力專責小組在二二年一月九日與民政事務局代表會晤，討論現行申領及追討贍養費的制度。此外，性別觀點主流化專責小組在二二年二月二日與非政府機構及學術界人士舉行了工作坊，又於三月十二日與新婦女協進會代表會晤。三個專責小組、婦女事務委員會二二年大型會議籌備委員會，以及委員會合作事務工作小組的召集人將分別就工作進展作口頭匯報。

探訪本地婦女團體

4. 自婦女事務委員會第七次會議後，委員在二二年一月二十六日探訪了基督教靈實協會寶林社區健康發展中心；了解中心的宗旨、運作情況，以及義工如何參與提供服務。在二二年三月十六日，委員前往西貢區探訪當區的婦女團體和地區人士，討論區內婦女所關注的問題和婦女參與社區事務的情況。

立法會民政事務委員會

5. 婦女事務委員會主席、高靜芝女士和李偉民先生在二二年二月八日出席立法會民政事務委員會會議，會上討論設立代收贍養費的中介組織一事。委員表達了婦女事務委員會這方面的立場。

社區投資共享基金簡介及諮詢會議

6. 衛生福利局在二二年二月二十六日為相關的非政府機構、諮詢組織和委員會舉行社區投資共享基金簡介及諮詢會議。會上概述了基金成立的背景、基金申請資格、申請程序和基金的運作等事宜。行政長官在會議上致辭中強調建立社會資本的重要性，而婦女事務委員會亦有八名委員出席是次會議。

展開公眾宣傳運動

7. 婦女事務委員會於二二年三月八日正式展開宣傳及公眾教育運動，委員會的宣傳短片和宣傳聲帶亦於同日開始在電視和電台播出。在三月八日至二十四日期間，宣傳短片將於電視播映共 278 次，包括在黃金時段播出 196 次及非黃金時段播出 82 次。根據承辦公司所提供的數據，以上述模式播放，至三月二十四日為止時，全港四歲以上的人口中，當有八成以上收看過委員會的宣傳短片。至於電台廣播方面，宣傳聲帶在同期將播出共 441 次，包括在黃金時段播出 251 次及非黃金時段播出 190 次。

8. 此外，由二二年三月二十五日至二二年三月二十三日期間，會有兩部在車身髹上是次宣傳活動的廣告（「為今日女性爭取應得的掌聲」）的雙層過海隧道巴士行走。是次計劃的宣傳短片亦會分別在二二年三月九日至二十八日及三月十一日至四月七日期間，在九巴及城巴的「路訊通」和新巴的「M 頻道」系統播放。除此之外，宣傳活動的海報亦會分發本地婦女團體和各政府部門（包括各區民政事務處），並會在多個政

府海報位置(例如：行人天橋、公共屋邨、康樂及文化事務署屬下設施等)張貼。

國際婦女節

9. 婦女事務委員會在二二年三月八日舉行了新聞簡報會，介紹委員會的工作，以及公佈一項有關香港婦女對生活現況滿意程度的調查的結果(見下文第 10 至 11 段)。會後並舉行公眾教育宣傳活動開幕禮暨國際婦女節慶祝酒會。約共有 240 名嘉賓出席開幕禮及酒會。委員會當日於五份報章，即信報、明報、經濟日報、星島日報及南華早報刊出慶祝國際婦女節特輯。為慶祝國際婦女節，委員會又聯絡了多家流動電話和傳呼服務公司，籲請他們協助向其客戶發放有關婦女的訊息；共有五家公司響應是次活動。我們又製備印上婦女事務委員會會徽的磁貼，送給市民作紀念品。這次慶祝活動非常成功，共有六份本地報章報道。

香港婦女對生活現況滿意程度的電話調查

10. 婦女事務委員會在本年二月進行了一項電話調查，以了解本港婦女對生活現況的滿意程度，而結果已在二二年三月八日公布。調查發現，婦女的整體滿意程度普遍與她們的年齡、婚姻狀況、學歷、家庭收入及就業情況有關。較年輕(介乎十八至三十四歲之間)、較高學歷、較高家庭收入的婦女與及未婚女士，普遍比較滿意其生活現況。

11. 調查亦發現家庭生活(63.2%)、個人健康(31.2%)、工作(22%)、社交生活(19.8%)、及子女的健康和教育(19.1%)為婦女比較滿意的方面，另外最多婦女感到較不滿意的三方面為經濟情況(27.4%)、就業的憂慮(23.1%)和健康狀況(18.2%)。此外，有四分一的婦女表示沒有甚麼不滿意。

財政預算案發表後舉行的簡介會

12. 在二二年三月十四日，部分委員出席了衛生福利局局長在財政預算案發表後所舉行的簡介會。衛生福利局局長在會上介紹了衛生、福利和婦女事務三個政策範疇來年的建議預算。

主題性住戶統計調查的進展

13. 關於「時間運用」和「妨礙婦女參與社會事務因素」的主題性住戶統計調查的實際調查工作已於二二年二月

初完成，市場調查公司已成功訪問了約 6,100 個住戶。政府統計處現正與調查公司進行數據分析。

14. 為能更透徹理解和評估今次統計調查，尤其是從活動記錄表所得出的結果，委員會或需就如何運用調查結果參考海外國家所進行的同類調查。就此，請委員考慮應否委託機構(例如高等教育院校)進行這方面的研究。建議研究將有助委員會決定進行中的「時間運用調查」的探討重點。如委員同意，秘書處將會： -

- (a) 擬備今次研究的範圍及要求提交委員考慮通過；及
- (b) 期間負責進行時間運用調查的調查公司將會繼續就基本數據和妨礙婦女參與社會事務的因素進行分析。有關活動記錄表的分析工作，則留待稍後再按委員(在考慮(a)項後)給予的意見進行。

為公務員安排與性別課題相關訓練的進展

15. 自上次會議後，婦女事務委員會為公務員安排了下列與性別課題相關的訓練課程： -

- (a) 在二二年一月二十五日及二月八日再為社會福利署人員舉辦工作坊(共有 61 人出席)；
- (b) 在二二年二月二十二日為警務人員舉辦性別課題相關的入門課程(共有 25 人出席)；及
- (c) 在二二年二月二十八日在「警察中級指揮課程」進行性別課題相關的訓練(共有 14 人出席)。

整體而言，學員對各項課程的反應都相當正面。

16. 參加課程的學員普遍認為課程有用，內容既有趣味亦與他們的工作相關，課程的程度亦都適中。參加「警察中級指揮課程」的警務人員尤其認同性別課題對警務工作十分重要，並同意日後警務人員的訓練應保留與性別相關的課程；部分學員並表示有興趣在將來參加更深入的性別課題的課程。此外，我們現正與有關部門聯絡，在年內重辦以上的工作坊。

17. 關於為教育署人員舉辦與性別課題相關的訓練，我們已徵詢並根據委員的意見，修訂訓練課程大綱，並已邀請六間高等教育院校根據課程大綱，提交開展進行這個訓練課程的建議

書。至今秘書處只收到香港中文大學所提交的一份建議書。請委員就這份建議書提出意見。

婦女事務委員會年報

18. 在婦女事務委員會二月七日所舉行的特別會議上，委員認為應編製一份有關婦女事務委員會在過去一年工作和成就的年報。就此請委員備悉負責籌辦二二年婦女事務研討會的專業會議策劃公司（「香港國際會議策劃者（香港）有限公司」）已獲委托負責協助編製這份年報，讓委員會可在五月舉行的研討會上發表。我們會另行就該年報告的擬稿，徵詢委員的意見。

徵詢意見

19. 請各委員：—

- (a) 閱悉婦女事務委員會自第七次會議後所舉行的活動（第2至12段）；
- (b) 閱悉政府統計處主題性住戶統計調查的進展（第13至14段）；
- (c) 考慮就海外國家進行「時間運用調查」方面的經驗進行研究（第十四段）；
- (d) 閱悉為公務員提供與性別課題相關訓練的進展（第15至17段）；及
- (e) 閱悉編製婦女事務委員會年報的進展（第18段）。

婦女事務委員會秘書處
二二年三月十九日